
Protokoll der Mitgliederversammlung von Das PatientenForum e.V. am 

5.9.2023 in Schwabenheim, Bacchuskeller 

Zeit: 19.30 bis 21.20 Uhr 

Teilnehmer:  Dr. Jürgen Faltin, Heike Kissel, Gaby Mayer-Kreft (ab TOP 4), Friedrich Lehmann, Dr. Theo 

Kissel, Melanie White, Michael Neuffer, Dr. Rolf Dahm, Otti Dusch-Schuckmann,  

Mechthild Kern (Protokoll) 

 

TOP 1 Begrüßung und Eröffnung 

Die Vorsitzende begrüßt die Teilnehmenden, stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde 

und die Versammlung beschlussfähig ist. 

TOP 2 Beschluss der Tagesordnung 

Die Vorsitzende schlägt vor, die Tagesordnung um einen Punkt zu erweitern: Wahl eines Beirats-

mitglieds. Die Beiratsmitglieder werden durch die MV auf unbestimmte Zeit gewählt und sollen das 

PatientenForum durch ihre Fachkenntnisse unterstützen. Eine Ärztin, Frau Dr. Petra Nieder, hat ihr 

Interesse an dieser Aufgabe bekundet. Da das Forum jede Unterstützung nutzen möchte, soll die 

Wahl kurzfristig erfolgen. Die Versammlung wird gefragt, ob damit Einverständnis zur Wahl besteht?  

Die Mitgliederversammlung stimmt dem einstimmig zu. Die Wahl rückt als Top 9 vor den Punkt 

Verschiedenes 

 

TOP 3 Bericht des Vorstands 

Die Vorsitzende berichtet über das Jahr 2022, in dem die gelungene Einführung des Internetauftrittes 

mit eingebetteten Filmclips dazu führte, dass der Auftritt im Netz nun den aktuellen Anforderungen 

an einen Internetauftritt entspricht und zur Vorstellung des Forums und seiner Leistungen beworben 

wird. Der stellv. Vorsitzende unterstreicht die Rolle der Internetseite als Visitenkarte von Das 

PatientenForum. Dies werde inzwischen auch in der Öffentlichkeit so wahrgenommen.  

Die Vorsitzende erläutert die Entwicklung der Krise mit dem früheren Präsidenten und seiner 

Stellvertreterin. Bis Juni 2022 waren sie Geschäftsführer und stellvertretende Geschäftsführerin des 

Vereins, legten dann diese Ämter und den Vorsitz nieder, um sich dann erneut auf Vorstands-

positionen als Vertreter der AVK-Gruppen zu bewerben. Die Wiederwahl unter Berücksichtigung ihrer 

früheren Verdienste und der Neubestimmung ihrer Rollen konnten den Konflikt jedoch nicht 

beenden, der letztlich dazu führte, das Ehepaar Pfeiffer 2023 wegen massiver Schädigung des Vereins 

aus dem Verein auszuschließen. Verschiedene Versuche, dem Bruch entgegenzuwirken, waren 

gescheitert.  Die Vorsitzende erläutert, dass es nicht möglich gewesen sei, die Vereinsunterlagen vom 

Ehepaar Pfeiffer zu erhalten und man von der Klage dazu abgesehen habe, da sie zu kostspielig sei 

und zudem nicht sicher sei, ob überhaupt noch Unterlagen verfügbar gewesen seien.  

Die Vorsitzende erläuterte knapp die inhaltliche Arbeit von Das PatientenForum im Jahr 2022. Den 

Mitgliedern wurde zur Erläuterung Monatsbriefe von Seiten des Vorstands an die Mitglieder 

vorgelegt, in denen der Vorstand im Laufe des Jahres 2022 kontinuierlich seine Arbeit für Mitglieder, 

Beiräte und Kooperationspartner erläutert hatte (s. Anlagen). 



Wesentliche Punkte neben der kontinuierlichen Information der Mitglieder über die Entwicklungen 

im Gesundheitswesen waren dabei Stellungnahmen zur Organspende, zur geplanten Regelung des 

unterstützen Suizid und zu den Themen Bereitschaftsdienst, Rettungsdienst und Notaufnahme. 

Wichtig ist zudem die neu entwickelte Zusammenarbeit mit dem Deutschen Netzwerk 

Gesundheitskompetenz DNGK. 

 

TOP 4 Kassenbericht 

Schatzmeisterin Heike Kissel legt den Kassenbericht vor: 

Kontenstand zum Jahresabschluss 31.12.2022: 

PatientenForum    2.120,47 Euro,  

Mittel zur Förderung der AVK:  9.100,92 Euro 

gesamt    11.221,39 Euro 

Die Mittel des PatientenForums haben sich gegenüber dem Vorjahr deutlich reduziert, weil 2022 die 

neue Internetseite und die Filmclips aus den dafür angesparten Mittel finanziert wurden. Einzelheiten 

können bei Bedarf in der Geschäftsstelle eingesehen werden. 

TOP 5 Aussprache zu den Berichten 

Zusätzlich zur Erläuterung zur Finanzierung der Internetpräsentation wurde dargestellt, dass 

verschiedene Zeitschriften-Abonnements des früheren Präsidenten finanziert wurden, deren 

Kündigung inzwischen schrittweise erfolgte.   

TOP 6 Kassenprüfbericht 

Die 1. Vorsitzende erläutert: Da die für 2022 gewählten Kassenprüfer den Verein auf Veranlassung des 

Ehepaars Pfeiffer verlassen haben, beschloss der Vorstand, zwei unabhängige Prüferinnen zu 

benennen, die keine Vereinsmitglieder sind: Steuerberaterin Kristina Kern und Frau Petra Breichler-

Heinzel, Kassenprüferin des Lions Clubs Nieder-Olm, prüften unabhängig voneinander die Kasse. 

Beide bescheinigten schriftlich die ordnungsgemäße Führung der Kasse 

 

TOP 7 Entlastung des Vorstands   

Auf den Prüfbericht hin beantragt das Mitglied Melanie White die Entlastung der Schatzmeisterin und 

des Vorstands. 

Ergebnis: einstimmig bei Enthaltung des Vorstands. 

 

TOP 8 Satzungsänderung (s. Anlage) 

Am Satzungsentwurf von Das PatientenForum hatte das Amtsgericht drei Änderungswünsche, die von 

der Vorsitzenden anhand der mit der Einladung versandten Unterlagen erläutert wurden. Die 

Änderungen werden diskutiert, über die neue Satzung in der geänderten Form abgestimmt. 

Ergebnis: Die Mitgliederversammlung stimmt der neuen Satzung einstimmig zu.  

Sie wird nun dem Amtsgericht zugeleitet. 

 



 

TOP 9 Wahl von Frau Dr. Nieder in den Beirat 

Dr. Faltin stellt Frau Dr. Nieder vor und erläutert ihren Tätigkeitsschwerpunkte im Bereich 

Sozialmedizin, Öffentlicher Gesundheitsdienst, sozialmedizinische Versorgung. Frau Dr. Nieder hatte 

ihre Bereitschaft zur Übernahme des Amtes schriftlich erklärt. 

Ergebnis: Frau Dr. Nieder wird einstimmig zur Beirätin von Das PatientenForum gewählt.  

 

TOP 10: Verschiedenes 

- Dr Faltin berichtet über den Stand der Entwicklung des e-rezeptes (s. Anlage). 

- Die erste Vorsitzende berichtet über das Angebot einer Spende, die es ermöglicht, 

finanzielle Verpflichtungen aus dem Leasingvertrag des Druckers vorzeitig abzulösen. 

- Friedrich Lehmann berichtet über Änderungen im Rentenrecht und empfiehlt, eine 

Veröffentlichung dazu in Netz aufzunehmen. 

- Die nächste Mitgliederversammlung soll im zweiten Quartal 2024 stattfinden. 

- Ein geselliges Treffen für Mitglieder und Beiräte soll Ende Oktober, Anfang November 

angeboten werden. 

 

 

Bubenheim, den 12.9.2023 

 

 

Mechthild Kern      Dr. Jürgen Faltin 

1. Vorsitzende und Protokoll     stellv. Vorsitzender 

 

 

 

 


